
Anul X. S i b i i u , 14 Iunie 1908. Nr. 24. 

REVISTA ECONOMICĂ. 
O r g a n f i n a n c i a r - e c o n o m i c . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asoeiaţiunii „ S o l i c L a . r i t a . t e a " sunt: 
„Agricola", (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", „Arina", „Aurăria", „Aurora", 
(Baia-mare), „Bănăţana", „Banca Poporală" (Dej), „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul", „Cassa de împrumut 
ca însoţire", (Bicaz), „Cassa de păstrare", (Mercureă), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Sălişte), „Ciacovana", „Chiorana", „Co-
dreana", „Comuna", „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crişana", „Cugiereana", „Doina", „Economia", 
(Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Furnica", „Geogeana", „Grăniţerul", „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Isvorul", (Sân-
georgiu), „Iulia", „Jiana", „Lipovana", „Luceafărul", „Lugoşana", „Mercur", „Mielul", „Murăşiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", 
„Nera", „Oraviceana", „Orientul", „Plugarul", (Cacova), „Poporul", „Porumbăceana", „Progresul", „Racoţana", „Reuniunea de îm
prumut si păstrare", (Ilva-mare), „Rîureana", „Săcana", „Sătmăreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeful-săsesc), 
„Selăgeana", „Sentinela", „Şercăiana", „Silvania" „Someşana", „Speranţa", (Hosman), „Steaua", „Târnăveana", „Ţibleşana", „Ti-

mişana", „Tovărăşia agricolă", (Sebeşul-săsesc), „Ulpiana", „Vatra", „Victoria", „Vlădeasa", „Zărăndeana", „Zlăgneana". 

Preţul de prenumarare : 
pe 1 an K 12-—, pe '/a an K 6 -—. 

Redactor responzabil: 
C O N S T A N T I N P O P P . 

Taxa pentru inserţiiini: 
de spaţiul unui cm 2 câte 10 fileri. 

3n chestia organizării noastre economice. 
(Continuare). 

IV. 
Ce s 'a făcut până acum la noi R o m â n i i ? 
3. Societatea noastră n'a rămas numai la 

cele două feluri de organizaţii cu cari ne-am 
ocupat în articolul precedent, adecă: la Bănci 
şi „Asociaţiune", ci a stăruit şi stărue mereu 
şi pentru înfiinţarea altor feluri de organi
zaţii de natură economică. 

Odinioară se făcuseră încercări pentru o 
organizare curat economică prin o reuniune 
a tuturor Românilor din ţară după prototipul 
Reuniunei economice maghiare ardelene şi 
după al acelei săseşti. Statutele n'au ob
ţinut însă aprobare, şi astfel a trebuit să în
cercăm înfiinţarea reuniunilor agricole după 
comitate. L a 1888 s'a înfiinţat „Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Sibiiului" ; 
iar cu vre-o 10 ani mai târziu s'a înfiinţat 
„Reuniunea economică în Orăştie". Afară de aceste 
mai este şi o a treia cu sediul în Caransebeş. 

încercările făcute mai târziu pentru în
fiinţarea de reuniuni agricole n'au izbutit. 
Statutele n'au fost aprobate pe motivul, c ă 
în fiecare comitat se află deja câte o reu
niune agricolă. Fireşte c ă alături de reu
niunea oficială a comitatului ar putea lucră, 
ar trebui chiar să lucreze una sau şi mai 
multe reuniuni; pentrucă numai aşâ ar fi 
posibil în timp mai apropiat un avânt pe te
renul cel vast şi înţelenit al agriculturii noa
stre ; numai în modul acesta s'ar putea des-
voltâ mai cu spor economia naţională şi eco
nomia de stat, încât aceste stau în legătură 
cu agricultura şi industriile ei, apoi agricul

tura în înţeles mai strâns, industria agricolă 
şi industria de casă, cultura vitelor, pomă-
ritul, cultura viilor şi a vinului, legumăritul, 
cultura galiţelor, stupăritul, mătăsăritul ş. a. 

Că ce sunt capabile să facă reuniunile 
agricole, ne dovedeşte cu prisos activitatea 
frumoasă şi mănoasă a Reuniunii noastre agri
cole din comitatul Sibiiului. Cu astfel de reu
niuni harnice în toate comitatele am fi făcut 
şi până acum un progres mult mai mare 
decum este progresul ce-1 putem constată 
in lipsa acestor reuniuni. 

Intre organizaţiile înfiinţate de societatea 
noastră numărăm şi cele câteva reuniuni de 
sodali şi meseriaşi. Deşi aceste au o misiune 
mai mult culturală şi socială, totuş ele au şi 
o lăture economică. Şi ar fi de mare interes 
să organizăm mai bine clasa meseriaşilor şi 
comercianţilor noştri şi din punct de vedere 
curat economic. Numai aşâ am putea ţinea, 
îndeosebi clasa meseriaşilor noştri, departe 
de ideile ce socialismul internaţional le in
filtrează tot mai mult în sufletul membrilor, 
înstrăinând clasa aceasta de celelalte clase 
ale poporului. 

Dar, şi excepţionând acest motiv, avem 
nenumărate alte motive de a căută căi şi 
mijloace pentru formarea unei clase puter
nice de meseriaşi şi neguţători. Acest scop, 
fireşte, nu-1 vom putea ajunge cu una cu 
două şi într'un viitor apropiat, ci numai pe 
încetul, cu ajutorul unei neîntârziate organi
zări înţelepte, ţinând samă de împrejurările 
noastre specifice româneşti şi aducând toţi 
jertfele reclamate pentru ajungerea acestui 
scop. Datorinţa noastră de primul ordin în 
această privinţă este nu numai să cumpărăm 
marfa trebuincioasă dela meseriaşii şi negu-

http://�SolicLa.rita.tea


ţătorii noştri, dar să le indicăm principiile 
salutare pentru organizarea lor în tovărăşii 
economice de producţiune şi valorizare, să întrăm 
şi noi, câ t mai mulţi, în şirul membrilor aju
tători ai acestor tovărăşii, contribuind de 
fapt cu sfatul nostru şi deschizând, toţi câţi 
putem, şi punga. 

Aici, ca şi în educaţia şi întărirea agri
cultorilor noştri, le este rezervat un rol de 
căpetenie privaţilor, singuraticelor persoane 
cu averi mai mari şi fără copii. Mihail şi 
Miza Stroescu, Andronic ş. a. sunt exemple ne-
peritoare despre cum ar trebui să lucreze 
zeci şi sute dintre oamenii noştri mai bine 
situaţi materialiceşte. 

Numai aşa am putea ajunge cu timpul 
să avem şi noi scoale de meseni şi de comerciu, 
fonduri pentru promovarea clasei noastre mij
locii şi tovărăşii puternice pentru ocrotirea 
intereselor acestei clase. 

Intre organizările cu carac ter în parte 
economic, numărăm şi reuniunile de femei. 
Aces te adună fonduri pentru întemeia re a şi 
susţinerea de scoale pe sama fetelor. Unele \ 
au şi înfiinţat scoale, în cari, prin un învă
ţământ îngrijit se stârue a se da o direcţie 
sănătoasă roiului indicat femeii î . i viaţa eco
nomică a lamiliei şi peste tot îo viaţa po
porului. Reuniunea din comitatul Hunedoarei 
a înfiinţat un atelier pentru înaintarea indu
striei de casă în Orăştie, iar cea din Sibiiu 
a înfiinţat în acest scop o şcoală de industrie 
de casă, împreunată cu o şcoală de menaj; ase
menea şi reuniunea femeilor din Braşov. 

Nu au lipsit nici încercările de altă na
tură pentru organizarea şi progresul nostru 
economic. Intre aceste încercări numărăm 
însoţirile comerciale de conzum. In fruntea unora 
din ele s a u pus oameni de valoare, şi nu 
le-a lipsit nici sprijinul material din partea 
băncilor. Cu toate aceste, în lipsa de spe
cialişti, de experienţe, poate şi din alte 
cauze, ele s'au prăbuşit. Doar două-trei de 
mai vegetează. 

Nici însoţirile de valorizare, câ te s'au înfi
in ţa t la noi, nu s'au Validität aşa. ca ele să 
servească ea exemplu şi îndemn de a fi răs
pândite pretutindeni. Cauzele nu le putem 
şti. Ar fi însă de mare folos pentru obşte 
ca ele să se ş t ie ; îndeosebi acum când che
stia cooperativelor sau obştiilor se agită la 
noi mai mult decât oricând altădată. 

4 . Cum am mai spus şi biserica s'a an
gajat în scopul unei lucrări mai cu efect 
pentru organizarea şi progresul economic ale 
credincioşilor săi. 

Biserica românească şi-a înţeles şi ea de mult 
aceas t ă misiune. E a nu numai a adunat fonduri 

şi funclaţiuni pentru' întemeiarea de scoale, între 
cari, fireşte disparent de puţine, şi şcoaie 
de comerciu, de meserii şi agricultură; dar peste 
tot a organizat învăţământul economic în toate 
institutele de învăţământ A făcut însă mai 
puţin, în asemănare cu alte biserici, în scopul 
tovărăşiilor de producţiune, de valorizare, de 
conzum, de credit, de temperanţă etc . O 
vedem însă stăruind tot mai mult în timpul 
de faţă şi în direcţia tovărăşiilor şi în di
recţie economică în genere. (Se va continua). 

Politica Băncilor noastre. 
i n . « • 

(Băncile şi ţărănimea). 
Dr. U. T. Minam. 

«" Adevărata clientelă a băncilor noastre este ţără
nimea. Dacă băncile au luat un avânt salutar, rădă
cina puterii lor zace în ţărănime, a cărei energie in
conştientă a înlocuit iipsa de energie a singuraticilor 
conştienţi. 

Pe umerii ţărănimei sunt zidite instituţiunile noa
stre de credit. Ţărănime?, e talpa ţării. Trecutul arată, 
că săteanul a iost un luptător de ne mai pomemtă re
zistenţă, iar in prezent muncitorul ideal. El este so
luţia practica între muncă ş i capital, el este posesorul 
propriu al uneltelor de producţie şi acopere venitul 
său din muncă, eu-produsele muticei sale. 

Dar ţăranul nu-i numai muncitorul ideal, ei şi 
capitalistul ideal, lucrătorul său propriu pe moşia sa 
proprie. Numai ia el allăm alianţa organică între ca
pital şi muncă armonic întrupată in unitatea persona
lităţii "sale. Şi un progres social favorabil, zace numai 
într'o unitate organică. Mai departe, tăranui nu-i numai 
muncitorul şi capitalistul ideal, ei este şi purtătorul 
datinelor şi al patrimoniului neamului nostru. 

Şi cu toate acestea, vieaţa ţărănimei este de noi 
puţin studiată şi pricepută, ba adese nebăgată în seamă, 
mai ales de politica băncilor, care ar trebui sa-şi facă 
din pătrunderea şi cunoaşterea ei în amănunt, înde
letnicirea de căpetenie. Un ajutor faptic, real, pozitiv, 
sub împrejurările actuale, poate să deâ ţărănimei numai 
băncile prin cultivarea unui credit agricol.popular, care 
n'ar ridică-o numai materialmente, dar şi din punct 
de vedere social şi cultural. Numai creditul poate să 
săvârşească în situaţia deia noi fapte adevărate şi te
meinice. El este deobligat să nu lase massa vieţii pro
ducătoare, care ne hrăneşte şi susţine pe toţi în lân-
cezire şi stagnare, când toate celelalte naţiuni in jurul 
nostru dau înainte. In sborul timpului de azi, o stare 
pe loc este o mergere îndărăt. 

Toată politica noastră a fost şi este juridică. Ea 
trebue însă să devină economică, şi numai economică, 
şi sufletul acestei politici este creditul. La noi cre
ditul s'a organizat după partea sa juridică, adecă a 
codului comercial, c e i lucrul secundar, dar nu după 
obârşia sa economică, ce-i lucrul principal. Ţăranul 
economiceşte tare este şi juridiceşte tare, ba numai 
şi numai atunci. Singura tărie gospodărească îi dă şi 
tăria şi neatârnarea faptică. Nu-i trebuie săteanului 
harnic atât drepturi pe cât un credit lesnicios şi po
trivit stărei lui gospodăreşti. A-i da drepturi, cari 
rămân literă moartă, însemnează a mască şi întuneca 
mai mult situaţia strâmtorată în care se află. 



Dreptul trebue să izvorească în mod firesc din 
starea lui reală, aşa ca fierea din ficat. Dreptul din 
afară lipit în mod împodobitor pe o stare de lucruri 
plină de neajunsuri nu o îmbunătăţeşte, ci o strică 
mai mult, căci el seduce a crede că, cusurul ori răul 
de înainte este vindecat, iar el există mai departe şi 
roade in ascuns puterea cea sănătoasă. 

Dacă vorbim aci de drepturi, nu înţelegem drep
turile politice, aceste stau de noi departe, ci de drep
turile ce întră direct în vieata economică, mai ales 
dreptul comercial.. Pe acesta îl înţelegem aci, căci el 
poartă şi numele şi caracterul comercial, şi aceasta 
într'un mediu curat agrar, două lucruri, cari nu stau 
în armonie unul cu altul, ci dimpotrivă în contrazi
cere. Dreptul comercial pretinde desfăşurarea repede 
a creditului, iar creditul egricol cere acomodarea mlă
dioasă cătrâ vieata delà ţară, ce curge încet şi greoiu 
aşa cum se mişcă şi plugul in ogor. 

O îndreptare temeinică nu poate urmă prin drep
turi, dreptul este ceva final, gata, ulterior, ci numai şi 
numai prin mijloace gospodăreşti, materiale şi sociale, 
înţelegând sub cele din urmă funcţionarismui, care 
dacă-i inteligent, harnic şi interesat, chiar când legile 
ar avea cusururi, totuş poate încunjurâ reieie şi să 
dea rezultatele cele mai bune. Baştină ia toate este 
economia, ea este puterea primordială, dreptul un ex
pedient, ceva secundar, accesorie de azi pe mâne. 
aci factorul mai însemnat ii formează munca agricolă, 
singura în stare să învârtoşeze şi să ridice producţia 
la noi, şi aceasta se poate ajunge doară prin credit. 

De aceea noi am voi să uşurăm pe ţăran şi de 
puţinele drepturi pe care ie are şi din care totuş nu 
trage nici un folos. In Ioc de a-i hărăzi drepturi 
cinstite-ori cerşite, noi voim să-1 desbrăcâm şi de ru-
ginele de drepturi pe care Ie are, cari l-au eliberat 
juridiceşte, dar nu politiceşte, adecă faptic. Atunci, 
când l-am uşurat de drepturile pe care ie posede, vom 
vedea, că drepturile lui nu sunt drepturi, numai vorbe 
goale tipărite pe hârtie, nu fer, ci tinichea, atunci vom 
vedea pe ţăran în lumina adevărată, eare-i cea eco
nomică şi care la noi este destul de adumbrită, ne
cunoscută şi Ignorata. Dreptul nu va putea niciodată 
sâ mântuie pe ţăran. Toarnă un sac de drepturi peste 
el, ei rămâne tot aceeaş ce a fost înainte. Dă-i titlu! 
de baron şi el ' tot ţăran rămâne. 0 mànà de ajutor 
economic e mai mult decât un sac de drepturi Cine 
cunoaşte ţăranul din trecutul economic şi din prezent, 
acela ştie, că el nu s'a plâns niciodată că n'are drep
turi, ci de vecinicele greutăţi şi daraveri economice 
împovărătoare. Cerinţa de drepturi pentru ţăran este 
ceva cu totul nepolitic, străin şi neeconomic, o închi
puire, care nu are de a face cu vieaţa lui firească. 
Şi cât este ţăranul ce superior in privinţa aceasta 
domnilor delà oraş! Pe cât îl ţinem noi de înapoiat 
şi întunecat, creerul său este mai clar, mai real şi 
mai politic ca al nostru, el nu cere lucruri închipuite 
şi îndepărtate de el, el pretinde şi îşi doreşte îmbu
nătăţirea stârei sale materiale, in care trăieşte şi mun
ceşte zilnic, şi la aceasta nu se poate ajunge prin 
luptă pentru drepturi, ci prin muncă faptică econo
mică. Toti aceia, cari se ţin de drept şi aşteaptă 
numai prin el o îndreptare a situaţiei ţăranului n'au pă
truns in vieaţa lui mai intima şi n'au nici de politica 
adevărată o idee dreaptă. 

Aci trebue sâ intervie băncile cu creditul, pâr
ghia căruia în procesul producţiunei de azi este unicul 
mijloc, care ne va putea scoate pe un imaş verde şi 
rodnic. Şi o regenerare şi propăşire în politica băn
cilor noastre, va putea urma numai printr'un contact 

mai strâns şi cald cu satele. 1 E necesar să se des-
voaite între băncile dela oraş şi ciientela comunelor 
incunjurătoare o consimţire îndatinată şi familiară. Să
teanul să aibă impresia când vine să împrumute bani 
Ia oraş, că se află între ai săi, dar nu între străini. 
Prin întemeiarea băncilor Ia oraş, s'a prea centralizat 
creditul, care trebue să-şi îndeplinească menirea sa pe 
terenul agricol dela ţară, de aceea putem spune, că 

, centralizarea duce iarăş dela sine la decentralizare. 
Decentralizarea trebue să fie mai mult pervazul ex-

\ tern, in lâuntrul căruia să se cultive creditul mai intim 
] şi spornic, precum chiar îndemnul şi iniţiativa gospo-
I dărească în favorul obştei săteşti, care-i şi în favorul 
; băncilor. Oraşul mai agil trebue să se apropie de 
I lumea mai greoaie dela ţară, sâ meargă creditul la 
| sat, şi dacă vine săteanul la oraş. Francezul zice 
I foarte nimerit „mettre Ia charrue devant Ies boeufs", 
| a împinge carul înaintea boilor. 

Băncile noastre funcţionează de treizeci de ani, 
şi nici una n'a arătat pânâ azi o politică democratică 
şi iniţiativă in ce priveşte creditul în mediul nostru 
agricol şi sătenesc. Pe toate Ie vedem mişcându-se 
in acelaş făgaş comun, birocratic, rutinar. Acest si
stem va trebui lărgit şi înoit, caci numai astfel va 
putea creditul să devie lesne şi adevărat rodnic. Cre
ditul hipotecar, pe seminţe, pe vite, pe unelte, nu este 
credit agricol, ci mobilizarea ori avansarea în monetă 
a unei părţi a valorii lor intrinsece. Şi chiar creditul 

i acesta, cu toate amanetele sale, nu-i mai sigur ca cre
ditul agricol personal, întemeiat pe însuşirile gospodă
reşti şi morale lăuntrice ale ţăranului. Seminţele se 

! pot strică, vitele sunt muritoare, uneltele agricole pe-
j ritoare. Mai trainice şi sigure sunt calităţile fizice şi 

morale ale ţăranului harnic şi vânjos. Dar pentru a 
| cunoaşte aceste calităţi, băncile vor trebui să iasă din 

sistemul lemnos şi rutinar a! birocratismului de până 
aci, şi să-şi urzească o reţea de legături tot mai dese 
şi prieteneşti cu vieata de toate zilele pe care o duc 
clienţii lor sâteneşti. Atunci creditul prin siguranţa 
absolută i:u se va ieftini numai, dar va deveni şi mai 
mănos, căci aceste relaţii apropiate şi cordiale între 
bănci şi sate sunt şi o supraveghiare economică şi un 
început de creştere şi educaţie gospodărească, 

i Ardealul este eminamente agrar, el are în primul 
| rând nevoie de cultivarea creditului agricol. Băncile 
I noastre au prea amestecat creditul industrial şi co-
j mercial cu ce! agrar. Creditul agricol are altă natură 
| ca cel comercial. De aceea, totdeauna când poliţele 

acestor credite diferite se amestecă într'un singur por
tofoliu cum se întâmplă la noi, sufere totdeauna cre
ditul agrar. Toate legile noastre in ce priveşte creditul 
sunt emise in spiritul creditului negustoresc, care este 
scurt, licvid, mobil, protivnic creditului agricol, care-i 
greoiu, statornic, legat de sorocuri lungi. Aceste con
traste intre lege şi realitate trebuesc netezite, căci altfel 
creditul dat nu va ajută, ci va aduce clientela agri
colă in încurcătură şi strâmtoare. 

Sistemul creditului Ia băncile noastre poartă pe
cetea comercială, fără ca noi să avem o industrie sau 
un negoţ propriu, adecă un credit opus cerinţelor noa
stre, cari sunt agrare şi predomnesc în toată ţara. 
Când avem exclusiv agricultură, lucru firesc, că şi cre-^ 
ditul trebue să fie agrar. In privinţa aceasta am în-' 
ceput cam întors. Dar începutul trebue să înceapă cu 
începutul. întâi interesele existente, absolute, vitale, 
apoi cele relative, secundare, viitoare. Acest întâi şi 
fundamental principiu al economiei naţionale, noi mi 
l-am respectat. Dar a sosit timpul ca să-1 desluşim 
şi să căutăm cu tot inadinsul să-1 realizăm şi popula-



rizăm. De aceea va trebui să se dea creditului agricol 
sătenesc îngrijirea cea mai mare. 

Am arătat ce înţelegem noi sub acest credit 
agricol, şi mai repetăm încă odată definiţia sa: Cre
ditul agricol este artă de a pune la dispoziţia agricul-
turei, în cazul de faţă, special săteanului, resursele de 
cari are nevoie. 

In ce priveşte organizarea creditului agricol să
tenesc, sunt desigur mai multe căi cari pot duce la 
ţînta dorită. Istoria ne învaţă, că aceleaşi ţeluri au 
fost de diferiţi luptători pe diferite căi ajunse. La 
Roma duc mai multe drumuri. Aşa şi pe terenul cre
ditului. Mersul politicei va atârnă în ramul acesta de 
complexul împrejurărilor economice, locale şi sociale, 
în care se află banca şi clientela ei. 

Pentru un articol de revistă nu ne mai rămâne 
loc a întră în desluşirea acestei probleme. Am dat 
însă un imbold de cugetare în direcţia aceasta, care 
încă va fi roditor, rezervându-ne arătarea desfăşurării 
şi organizării creditului agricol pentru un studiu următor. 

Băncile noastre au cătră ţărănime o datorinţă 
economică sfântă. Interesele sâteneşti trebue să pri
meze orice alte interese urbane, comerciale şi indu
striale de natură străină lor. Trebue să ştim, că băn
cile noastre nu sunt altceva decât forma juridică a unei 
mari societăţi financiare, alcătuită de burghezimea noa
stră, care ca clasă dirigentă eşită din ţărănime şi în
rădăcinând în ea, este socialmente şi moralmente obli
gată, a-i aduce jertfe intelectuale, vremelnice şi mai 
ales materiale, dacă vrea să poarte cu drept şi cinste 
titlul de clasă românească dirigentă. 

Cunoaştem emigrarea mare a sătenilor cătră 
America. Acesta este fără îndoială un rău social, ce 
poate să aibă urmări şi în alte privinţe. In comitatul 
Hunedoarei de pildă, nu-i aproape sat din care să nu 
fie duşi in America 20—70 de săteni. Cauzele zac 
în parte într'o îndatorire prea mare a comunelor noa
stre, sau mai bine zis, a împrumuturilor şi scumpe şi 
puţin producătoare, sau chiar eonzumătoare, fiind fă
cute fără destulă chibzuinţă mercantilă. Mulţi îşi plă
tesc datoria ia bănci din banii strânşi in America. La 
bănci nu-i aproape zi unde să nu sosească mandate 
cu bani pentru stângerea de datorii vechi. 

Creditul este adese un dar stricător, mai ales 
când nu-i făcut în măsură strictă, cu socoteală multă 
şi cu controlul întrebuinţărei banilor, ce pot târt pe 
sătean pe povârniş. Şi nu trece multă vreme, când 
vârit în datorii până în gât, blastămă pe acela în care 
vedea un binefăcător. 

O îmbunătăţire va putea urmă numai prin des-
voltarea crescătoare a creditului agricol sătenesc, îm
preunată cu un control folositor şi eu o începere de 
educaţie economică a clientelei. 

Congresul funcţionarilor de bancă în Debreţin. 
In zilele de 7 şi 8 crt. s'a întrunit în Debreţin 

primul congres regnicolar al funcţionarilor de bancă din 
Ungaria, despre care am amintit şi noi în numerii no
ştri anteriori şi a căruia program s'a publicat in nu
mărul nostru ultim. Numărul participanţilor a fost de 
peste 700, din cele mai diferite şi depărtate părţi ale 
ţării, dovadă şi aceasta a viului interes, ce s'a mani
festat în corpul funcţionarilor de bancă faţă de obiec
tele puse in discuţie In acest prim congres. Dintre 
funcţionarii băncilor româneşti, a căror interese în 
chestiile puse pe tapet sunt identice cu ale colegilor 

lor neromâni, au luat parte la congres, pe lângă re
dactorul nostru încă d-nii: Dr. Bum. Ştefan („Albina", 
Sibiiu); Iosif Diamandi, („Bihoreana*, Oradea-mare); 
Nic. Munthiu („Silvania*, Şimleu) şi Vasile Babi („Bi
horeana", Oradea-mare), cari au fost întimpinaţi pre-
tutindenea cu simpatii şi a căror prezenţă ia congres 
a făcut cea mai bună impresiune. 

Congresul a fost deschis de corniţele suprem 
Veszpreny Z., care a salutat pe participanţi în numele 
comitatului şi oraşului, a urmat apoi salutul institu
telor de bani din Debreţin, transmis prin dl Szabd K., 
prezidentul camerei, iar prezidiul ordinar 1-a ocupat 
domnul Fisch L. 

înainte de a începe pertractarea obiectelor puse 
la ordinea zilei dl Czira E. adevăratul iniţiator şi su
fletul mişcării funcţionarilor a expus antecedenţele con
gresului, relevând sprijinul călduros cu care ideea con
gresului a fost îmbrăţişată din partea „Asoc. regnic. 
a institutelor de bani din Ungaria" şi activitatea şi 
zelul desvoltate pentru buna reuşită a congresului în
deosebi din partea d-nului Dr. Hantos Elemer, prim-
secretarul executiv al numitei „Asociaţiuni". 

La constituirea biroului, a fost proclamat prezi
dent dl Fisch L. şi s'au ales 4 conprezidenţi, apoi 16 
viceprezidenţi, intre cari şi redactorul nostru, un notar 
general în persoana dlui Czira Endre şi 5 notari. 

Hotăririle luate de congres sunt următoarele: 
Funcţionarii institutelor de bani din Ungaria să se în
trunească în viitor în congres regnicolar tot la doi ani 
odată, in câte un alt oraş al ţării. 

Primul raportor a fost dl Dr. Hantos E., care 
s'a ocupat în mod temeinic cu „Regularea relaţiei de 
drept a funcţionarilor de bancă'', şi a arătat părţile jig
nitoare pentru funcţionari a legii industriale. Con
gresul, in urma acesteia şi la propunerea raportorului, 
a hotărît cu vot unanim: să se înainteze la ministrul 
de comerciu un memorand, cu rugarea, ca dispoziţiile 
privitoare la funcţionarii privaţi să fie eliminate din 
legea industrială şi relaţia de drept a funcţionarilor 
de bancă să fie regulată în o lege specială. 

Pentru executarea acestei hotărîri, congresul a 
ales o comisiune de 7 persoane, din cari face parte 
şi redactorul Revistei noastre. 

A urmat la ordinea zilei „Chestiunea pensiunilor 
funcţionarilor de bancă", cu care s'a ocupat în o vor
bire avântată dl Hajduczhi Jdssef, director de bancă 
în Deva. 

Privitor la aceasta, congresul, la propunerea ra
portorului, a hotărît: 

„Congresul enunţă, că află de necesară regularea 
chestiunii penziunii funcţionarilor de bancă, pe calea 
legislativă şi pentru realizarea acestui scop apelează 
şi la sprijinul celorlalte asociaţiuni de funcţionari de 
bancă surori. 

Congresul află de necesar, ca şi până la Intro
ducerea penziunilor obligatoare prin lege pe seama 
funcţionarilor de bancă, să se înfiinţeze un institut de 
penziuni independent, corăspunzător relaţiilor de ser
viciu a funcţionarilor de bancă". 

Spre acest scop congresul a exmis o comisiune 
de 12 membrii, care v a avea să stabilească principiile 
fundamentale ale institutului de penziuni şi să con
voace, — după câştigarea numărului minimal de membrii 
şi cu conlucrarea „Asoc. regnic. a institutelor de bani 
din Ungaria" — adunarea generală de constituire. 

Ultimul punct dela ordinea de zi a primei zi de 
congres a fost: „ Chestiunea judecătoriei de arbitriu a 

funcţionarilor de bancă", referată de directorul Dr. 
Hovânyi G. din Oradea-mare, care a lămurit impor-



tanţa acestei chestiuni din toate punctele de vedere 
şi şi-a exprimat speranţa, că judecătoriile de arbitriu 
vor satisface toate pretenziile juste, atât ale funcţio
narilor, cât şi ale institutelor de bani. 

Congresul a primit după aceasta, cu vot unanim, 
proiectul lucrat de „Asoe. regn. a institutelor de bani 
din Ungaria", cu privire la judecătoriile de arbitriu. 

Ziua a doua a congresului a fost rezervată pentru 
mai multe conferenţe foarte interesante şi instructive, 
asupra următoarelor subiecte: 1. Organizaţia funcţio
narilor de bancă. 2. Circulaţia de clearing a institutelor 
de bani şi 3. Fuziunea institutelor de bani, dintre cari 
mai ales aceasta ultimă, în urma importanţei sale, nu 
vom întârzia a o face cunoscută în întregime publi
cului nostru cetitor, îndată ce ne va fi posibil aceasta. 

Congresul a decurs în perfectă ordine şi discu
ţiile în jurul singuraticelor chestiuni au fost ţinute Ia 
nivou înalt, încât nici membrii români, nici ceialalţi 
membrii ai congresului, veniţi unii de pe la periferiile 
ţării, nu au avut motiv a regretă participarea lor la 
acest prim congres regnicolar al funcţionarilor de bancă 
din Ungaria. 

De încheiere mai rămâne să amintim, că atât în 
ziua primă, cât şi a doua membrii congresului s'au 
întrunit la câte un banchet festiv, că oraşul în stra
dele sale principale a fost pavoazat din incidentul con
gresului şi că membrii congresului au fost găzduiţi in 
tot timpul petrecerii lor în Debreţin — gratuit pe la 
hotele şi particulari. 

In legătură cu congresul societatea „Fl'izintezetek 
muintezete r. t.* din Budapesta a arangiat o expoziţie 
de tot felul de modele de tipărituri, utenzilii de birou 
(maşini de scris şi adunat) şi registre de contabilitate 
{intre cari am văzut şi româneşti), cari au atras mult 
atenţiunea congresiştilor. 

Un nou sistem pentru acuirarea de depozite 
spre fructificare. 

In anii din urmă s'au ivit continuu noue şi noue 
sisteme pentru acuirarea de depozite spre fructificare. 
S'au făcut experimentări cu casse de păstrare şcolare, 
mărci şi cassete de economisire, incassarea depozitelor 
la locuinţele deponenţilor etc. Unul sau altul din me
todele acestea s'a raliditat şi la noi în ţară şi anume 
mai ales cassetele de păstrare domestice. 

In Germania se fac acum experimente cu primul 
automat pentru acuirarea de depozite spre fructificare, 
luat în folosinţă pentru primadată în oraşul Schon-
berg. Rezultatul este destul de satisfăcător, încât s'a 
Introdus deja în mai multe locuri şi probabil nu peste 
mult se va răspândi acest sistem şi în Ungaria. 

Nu va fi deci fără interes a cunoaşte întocmirea 
acestor automate. Ele sunt ca automatele obicinuite 
şi liberează contra monetei de 10 fii. aruncate în des
chizătura lor nişte chitanţe pe cartoane mici, analoage 
cu biletele de călătorie dela căile ferate. Biletele ace
stea deponentul le adună şi la ocaziune dispune tre
cerea sumei ce reprezintă în libelul său de depozit. 

Banii adunaţi în automat, cassa de păstrare ii 
scoate zilnic şi ii trece în cont separat; tot astfel se 
t rec în cărţi ca bani gata şi biletele de economisire, 
egalându-se cele două conturi săptămânal. Cassa de 
păstrare comunală din Schonberg a pus In folosinţă 
un astfel de automat în luna Februarie a. c. şi marea 
•circulaţie realizată prin el deja a dovedit viitorul ace

stei inovaţiuni. Acest prim automat a fost aşezat în 
o şcoală şi în o lună de zile s'a adunat cu ajutorul 
lui 1000 maree. Şcoala are aproape 1000 de elevi. 
In Martie rezultatul a fost şi mai favorabil. 

Automatul samănă la exterior cu automatele 
pentru vânzarea biletelor de cale ferată, de cărţi po
ştale ilustrate şi de alte obiecte mici. Diferă de au
tomatele în folosinţă prin aceea, că nu sunt aşezate 
în el biletele gata, ci acelea le fabrică însuş auto
matul, după ce s'au aruncat în el monetele corăs-
punză toare. 

In urma acesteia are următoarele avantaje pentru 
acuirarea de depozite spre fructificare: cartonul aşezat 
în automat şi care e menit a servi ca cuitanţă nu re
prezintă nici o valoare, pe care o primeşte cartonul 
numai din caz în caz prin funcţionarea automatului. 
Din motivul acesta devine superfluu controlul, ce ar 
fi necesar, când automatul ar conţinea deja cuitanţele 
gata sau mărci. 

Biletele făcute prin automat sunt mai ieftine decât 
dacă acelea ar trebui tipărite separat. Manipulaţia 
încă este foarte simplă, cilíndrele de hârtie goală înca 
se pot aşeză iute în automat, afară de aceasta nu 
trebue des înlocuită cu alta; în formă cilindrică încă 
se pot aşeză cu mult mai multe bilete, decât în car
toane. Automatul funcţionează perfect; este exchis 
ca deodată să se poată scoate din el contra unei mo-
nete mai multe cuitanţe. 

El este astfel întocmit încât banii răi, de valoare 
mai mare sau mai mică, decât cum este întocmită 
maşina îi restitue d. ex. piesele á 2 fii. Tot astfel se 
apără şi contra banilor falşi. Moneta corăspunzătoare 
pune apoi în funcţionare mecanismul biletelor. Auto
matul poate fi întrebuinţat şi aşa, ca să se poată arunca 
în el iute unul după altul mai multe monete, primin-
du-se astfel şi cuitanţele deodată. Biletul de chitanţă 
Înainte de a eşi din automat se provede printr'un me
canism intern cu data şi valoarea, precum şi cu nu
mărul curent de control. Hârtia însaş este provăzută 
cu marcă de apă pentru a preveni şi în modul acesta 
eventualele încercări de falzificare. 

Interesant este, că maşina este aşa întocmită 
încât face posibila controlul ulterior şi anume la scoa
terea banilor din automat se poate constata numărul 
cuitanţei, care s'a scos fără a aruncă bani veritabili 
în maşină şi prin aceasta se dă posibilitatea de a face 
responzabil pe făptuitor. Este prea natural, că auto
matul semnalează când în lipsă de cuitanţe nu mai 
poate primi depozite. 

Automatul descris mai sus ca toate întocmirile 
menite a contribui Ia desvoltarea simţului de cruţare, 
merită atenţiunea institutelor de bani, cari le-ar putea 
eventual Introduce de probă poate în cadrul casselor 
de păstrare şcolare unde există deja de acestea. 

Cui se pot da informaţii asupra depozitelor» 
spre fructificare? 

Chestiunea aceasta se iveşte destul de des în 
praxă, fără ca până acum cei ce s'au ocupat cu ea 
să cadă de acord asupra cazurilor când şi cui pot da 
institutele de bani informaţii asupra banilor plasaţi la 
ele spre fructificare. 

Nu de mult chestiunea a format obiect de dis
cuţie şi în o adunare generală a unei asociaţii de 



casse de păstrare din Austria, cu care ocazie referentul, 
un conzilier de justiţie, a ajuns ia următoarele concluzii: 

Informaţii negative, că adecă nu se află depozite, 
se pot da la particulari şi autorităţi, dacă întrebările 
sunt substanţiale, precum şi atunci, când informaţia 
este favorabilă pentru deponent. 

De altcum se pot da informaţii pozitive numai: 
1. deponentului şi urmaşilor sau substituţilor săi legiti
maţi ; 2. prezentatorului Sibelului de depozit, dacă pri
vitor la acuirarea aceluia pe cale dreaptă nu se ivesc 
scrupule sau nu urmează vre o contrazicere; 3. au
torităţilor orfanale; 4. acelor a treia persoane, cari 
prezintă institutului vre-un act de secuestrare sau pre
dare judecătoresc, dacă obiectul secuestrului este precis 
indicat; 5. procuraturilor de stat până la ridicarea 
acuzei; 6. autorităţilor de control proprii, unde există 
de acestea. 

In toate celelalte cazuri darea informaţiilor trebue 
denegată — după părerea conferenţiarului — căci 
numai aşa se va putea evită clătinarea încrederii pu
blicului în discreţia casseior de păstrare. 

Suntem rugaţi să publicăm următoarea scrisoare-
răspuns : 

D i c i o s â n m ă r t i n , la 9 Iunie 1908. 

Stimule Domnule Redactor! 
Vă rog să binevoiţi a publica în „Revista Eco

nomică", a cărei proprietar şi editor sunteţi, urmă
toarele şire : 

In Nrul 23 din „Revista Economică" sub titlul 
.Răspuns Unirii" e atinsă şi persoana mea, ca a „ge
rantului afacerilor institutului* „Vulturul", — la "ce 
răspunsul meu e următorul : 

Absolute nu mă alterează „ventilarea în publici
tate a motivelor pentru cari „Albina* s'a văzut îndem
nată a rupe legaturile de reescont cu Vulturul". Prin 
urmare mă rog, că numai decât să publicaţi istoria 
abzicerii reeseontului. — dară fidel, — căci încât nu 
va corespunde adevărului, am sa public eu adevărul 
asupra abzicerii de reescont. Pe urmă declar, că ab
solute nu mă alterează nici aceea, eu „Revista Eco
nomică" ce părere are despre „tactica şi priceperea 
mea de conducător" şi nu mă miră. <ă numita foaie 
ma vede in „lumină r.efavorab.Iâ". 

Cu toată stima: 
Dr. Romul Boilă, 

director executiv a „Vulturului"*. 

Satisfăcând dorinţa dlui trimiţător. constatăm — 
pe baza informaţiilor primite delà loc competent şi 
conform adevărului — pe care l-am fi expus şi fără 
avertizarea dlui Boilă, căci nu avem obiceiu a inter
verti sau mistifica faptele, — că unul din motivele, şi 
încă cel mai principal, pentru care „Albina", credi
torul cel mai mare, aproape excluziv al „Vulturului", 
s'a văzut îndemnată a întrerupe la timpul său legătu
rile de reescont cu acest institut a fost, că dl director 
executiv, subscris în scrisoarea de mai sus, a refuzat 
categoric a supune institutul de sub conducerea sa revi
zuirii revizorului exmis express in acest scop de creditor, 
refuz, care, — va admite orice pricepător de afaceri 
— este neadmisibil şi deja singur deajuns pentru a 
deştepta neîncrederea oricărui creditor şi cu atât mai 

mult a unuia interesat cu o sumă atât de conzidera-
biiă cum a fost „Albina" la .Vulturul". 

Ce priveşte declaraţia dlui Dr. Boilă „că abso
lute nu-1 alterează că organul oficial al „Solidarităţii' 
şi aproape al totalităţii băncilor române, ce părere are 
despre D-sa, ca „conducător de bancă" — declaraţie 
ce caracterizează deajuns pe d! trimiţător — o iuăm 
la cunoştinţă, fără nici un alt comentar. 

Jurisdictiune. 
Deciziuni Curíale. 

Autoritatea cărţii funduare în senzul Ş-lui 136 
al legii execuţionale (artic. de lege LX. ex. 1881) ali-

l neatul al Il-lea este obligată din oficiu a respinge re-
cercarea oricărui for judecătoresc pentru de a se in
tabula dreptul de execuţie pe averea imobilă a bise
ricii romano-catolice şi greco-catolice. 

! împrumuturile, ce se acoardă pe averile imobile 
ale acestor biserici au să se replătească numai din 
uzufructul acelor averi. (Curia reg. sub Nr. 81). 

* 
Taxa de stomo. Dacă un împrumut hipotecar 

replătibii în anuităţi se achită mai înainte de terminul 
stipulat, institutul creditor nu poate pretinde nici o 
proviziune de storno — dacă aceasta nu s'a condiţionat 
la contragerea împrumutului. 

(Curia Nr. 2714/1907 la 24 Martie 1908). 

Proviziunea agentului mijlocitor de îm
prumuturi. Dacă un institut de bani a obicinuit 
să acoarde proviziuni agentului, mijlocitor de împru
muturi, atunci acestuia ii compet previziunile după 

; împrumuturile contractate prin mijlocirea lui până atunci, 
i până când institutul mi-i declară, că în viitor nu mai 
| acoardă proviziuni. După împrumuturile votate înainte 
i de aceasta enunciaţie insă îi compet agentului pro-
j viziunile uzitate, deşi iicuidarea a urmat mai târziu. 
| (Curia reg. Nr. 229/907). 

A F A C E R I DE D A R E 

Competinţa erarială de cumpărare a so
cietăţilor pe acţîi. Dacă o a treia persoană cum
pără nişte realităţi pe sama unei societăţi pe acţii în 
înfiinţare şi societatea după înfiinţare ia acele realităţi 
în primire, atunci competinţa erarială de cumpărare 
se poate pretinde numai odată. 

(Judecătoria administrativă sub Nr. 3267/907). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 11 Iunie 1908. 

Piaţa financiară internaţională este acum liniştită,, 
amelioraţiunea continuă eu toate acestea, stabilindu-se 
stări normale pentru sezonul de vară. Raportul Băncii 
imperiale germane publicat în 6 crt. constată progrese 
satisfăcătoare. Afară de bonurile în giro, cari au 
scăzut eu 24 milioane M., toate celelalte poziţiuni arată 



o consolidare a Băncii. Metalul nobil a crescut cu 
11 "2 milioane, devizele cu 1 0 4 milioane M.: împru
muturile s'au redus cu 71-8 milioane şi circulatiunea 
de bilete a scăzut cu 25 milioane M. Sub această 
influintă şi a abundanţei din London şi Paris s'a ief
tinit şi în Berlin numfirarul. Discontul privat notează 
3 8 / 8 % - în London l»/ 4 «/ 0 . 

La Banca Austro-ungară încă a decurs normal 
săptămâna prima din Iunie. După sumarul publicat, 
circulatiunea s'a mişcat aproape între aceleaşi margini, 
ca şi în a. tr., dar rezerva de bilete a ajuns în anuî 
curent la 113 milioane K, faţă de 96'8 milioane K în 
7 Iunie 1907. Circulatiunea de bilete a scăzut cu 31 
milioane, iar metalul nobil a crescut cu 2-1 milioane K. 

A G R I C U L T U R A . 

C R O N I C A . 

Si tuaţ iunea agr ico lă . 
In Ungaria. Ministrul nostru de agricultură, în 

raportul său delà 10 I. c , constată că în urma ploilor, 
ce au căzut în timpul din urmă, situaţia semănăturilor 
s'a mai îmbunătăţit : totuş recolta acestui an va fi în 
partea ei covârşitoare nefavorabilă. Grâu va fi circa 
37 mii. măji metrice, cu 5 mi1, m. m. mai mult decât 
în anul trecut, sâcară va ii cu 2 mil. m. m., orz cu 1 
mil. m. m. mai mult decât anul trecut; ovăs însă va 
fi chiar mai puţin decât în anul trecut. Urmând ploi 
în Iulie recolta cucuruzului poate să fie satisfăcătoare. 
Plantele de nutreţ artificial au dat recoltă mijlocie. 
Viile promit recoltă, mănoasă în toată ţara. Pomii vor 
da recoltă slabă, legumele şi păslăioasele recoltă infe
rioară celei a anului trecut. 1 

In România. Ca şi ia noi, ploile, ce au căzut îa 
timpul din urmă peste pământul României, vor îmbu- [ 
nătăti foarte mult situaţia recoltelor cari, în urma se- 1 

cetei îndelungate, pusese pe gânduri întreagă ţara. 

Din cauză de aglomerare de material vom continuă 
cu apreţiarea bilanţurilor pe 1907 ale institutelor noa
stre de bani, în numărul nostru proxim. 

* 
Necrolog. George Romanul, vice-directorul „Hu

nedoarei* din Deva a răposat la 10 curent in etate 
de 48 ani. 

* 
Banca culturală. Ideea „Băncii culturale*' 

progresează minunat. 
Dacă şi articolele de aderentă comandate din afară, 

vor fi, „alcătuite" tot cu atâta zel şi pricepere de cauză, 
ca cel publicat în numărul de Joi al „Telegrafului 
Român*, cu care vom avea ocazie a ne ocupă mai 
amănunţit în numărul nostru proxim, articol, care con
siderat după onoarea, ce i-s'a dat a-1 publică în fruntea 
organului oficial al arhidiecezei trebue să se fi zămislit 
în capul unei celebrităţi financiare din sinul bisericei 
— ne pomenim că azi-mâne aderenţii băncii naţionale 
independente ungare nu vor avea să se lupte numai cu 
Austria, ci şi cu Banca de escont a arhidiecezei orto
doxe din Transilvania. 

Până vom avea ocazie a ne ocupă, cum am zis, 
mai amănunţit cu articolul semnalat, pentru orientarea 
celor ce se interesează de aceasta afacere, amintim 

că autorul contemplează noua instituţie ca una, care 
să se ocupe cu reescontul şi emisiunea de scrisuri fondare ! 

* 
Chestiunea băncii de emisiune. In săptă

mâna trecută comisia parlamentară instituită pentru 
studiarea chestiunii băncii de emisiune independente 
ungare, a început ascultarea experţilor, a căror păreri 
asupra chestiunii sunt până acum puţin favoiabile 
pentru banca de emisiune ungară şi vor fi desiluzionat 
pe mulţi din fervenţii aderenţi ai separaţiei. In nu
mărul nostru proxim, credem că ne vom putea ocupă 
mai amănunţit cu aceasta importantă chestiune. 

Concurs. In conformitate cu dispoziţiunile pentru 
Administrarea fondurilor şi fundaţiunilor „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului român", 
se publică concurs pentru „premiul Andreiu Murăşan" 
de K 300. 

La concurs se admite orice lucrare originală de 
cuprins literar, tipărită în Ungaria in cursul anului 1907. 

Concurenţis vor avea să înainteze până la 1 Iulie 
a. c. st. n. ia biroul „Asociaţiunii" în Sibiiu cinci exem
plare ale lucrărilor. Decernerea premiului se va face 
îa şedinţa plenară a secţiunilor ştienţifiee-iiterare, iar 
premiarea in adunarea generală din acest an. Sibiiu, 
1 Iunie 1908. Prezidiul .Asociaţiunii": Iosif Sterca 
Şuluţii m. p. 

S u m a r . 
în chestia organizării noastre economice. — Politica 

Băncilor noastre. — Congresul funcţionarilor de bancă în 
Debreţin. — Un nou sistem pentru acuirarea de depozite spre 
fructificare. — Cui se pot da informaţii asupra depozitelor 
spre fructificare. — Jurisdioţiune: Deciziuni curiale: Taxa de 
storno, Proviziunea agentului mijlocitor de împrumuturi. — Afa
ceri de dare: Competinţa erarială de cumpărare a societăţilor pe 
acţii. — Revista financiară: Situaţiunea. — Agricultură: Situa
ţiunea agricolă. — Cronică: Necrolog, Banca culturală,, Chestiunea 
băncii de emisiune, Concurs. 

Banca de asigurare Transilvania. | 
— S ib i i u , . s t r a d a C isntâdie i X r . 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 
Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 
Asigurări pentru cazuri de accidente. 
Asigurări contra pagubelor prin grindină. 
Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). N r . t ( 2 3 - 5 2 ; 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 
Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-

tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. i 



, C H I O R A N A", institut de credit în Şomcuta-mare. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului .de credit şi eco

nomii societate pe acţii „ Chiorana" din Şom
cuta-mare (Nagysomkut c. Sătmar) publică con
curs pentru ocuparea postului de p r a c t i c a n t , 
retribuit cu un salar anual de K 960. 

Concurenţii au să-şi trimită ofertele cel 
mult până în 12 Iulie st. n. a. crt . la direc
ţiunea institutului, având sa dovedească cu 
acte în regula, c ă sunt absolvenţi de vre-o 
şcoală comercială şi să arete c ă ce limbi 
mai posed, afară de cea românească, a tâ t 
în scris, câ t şi în vorbire. 

Concurenţii cu praxă vor fi preferiţi. 
Postul este a se ocupă în 15 Iulie 

st. n. a. crt. 

Ş o m c u t a - m a r e , la 28 Maiu st. n. 1908. 

Nr. 108 ( 2 - 2 ) Direcţiunea. 

Kovârvideki Takarekpenztâr r. t. Nagysomkuton. 

Pâlyâzat i h i r d e t m e n y . 
A „Kâvârvideki Takarekpenztâr Resz-

venytârsasâgnâl" Nagysomkuton a megîire-
sedett g y a k o r n o k i a l ia* betoltendâ. 

Pâlyâzhatnak felso kereskedelmi iskolât 
vegzett, magyarul, nemetul es românul be-
szelâ, szep kezirâsiî egyenek. 

Akik perjzintezeti gyakorlattal birnak, 
el6nyben reszestilnek. 

lavadalmazâs havi 80 korona. 
Az âllâs mielâbb, de legkesâbb 1908 ju-

lius 1-en elfoglalando. 
Az iskolai 6s esetleg miikodăsi bizonyit-

vânyok mâsolataival felszerelt pâlyâzati ker-
venyek a târsasâg igazgat6sâgâhoz folyâ hâ 
18-ig benyujtand6k. 

Kesâbb erkez6 pâlyâzatok fîgyelembe 
nem vetetnek. 

N a g y s o m k u t , 1908 junius ho 2-ân. 

Kdvârvideki Takarekpenztâr 
Nr. 109 [ 2 - 2 ] Resssvinytărsasâg. 

Proprietar şi editor: Constantin Popp. 

„ Ş O I M U L " , institut de credit şi economii în Vaşcău. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii „Şoimul"', societate pe acţii în Vaşcău , 
(Vask6h, corn. Bihar), publică concurs pentru 
postul de contabi l la acest institut. 

Condiţiunile împreunate eu acest post 
sunt următoarele: 

Salar fundamental K 1300, relut de cuart ir 
K 300, tantiema statutară, conform salarului, 
din 3—3 ani salarul se ridică cu 1 0 % după sa
larul fundamental de K 1 3 0 0 . 

Dela recurenţi se recere. să fie absol
venţi a vre-unei şcoli comerciale superioare, 
să aibă praxă de bancă, aşâ încât să fie în 
stare a conduce singuri toate agendele in
stitutului. 

Postul este de a se ocupă momentan 
sau cel mult până în 1 August 1908, iar ac te le 
pentru câştigarea acestui post trebuesc îna
intate până în 1 Iulie a. c. necondiţionat. 

V a ş c ă u , 8 Iunie 1908. 
Nr. no (1—3) Direcţiunea. 
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„ T I M I S I A NA" , institut de credit în Timişoara. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi de economii 

tlimişianau din Timişoara, publică concurs pentru 
ocuparea unui post de p r a c t i c a n t , dotat cu salar 
anual de K 960, plătibil !n rate lunare anticipative, 

Dela concurenţi se recere absolvarea unei scoale 
comerciale superioare cu examen de maturitate, curo 
şi cunoaşterea în vorbă şi în scris a limbilor română, 
maghiară şi germană. 

Cererile pentru ocuparea acestui post — scrise 
în toate trei limbile — cum şi certificatele necesare, 
sunt a se înainta subsemnatei direcţiuni până la 1 Au
gust a. c, iar postul este a se ocupă din 15 August 
până în 1 Septemvrie a. c. 

T i m i ş o a r a , la 8 Iunie 1908. 

Nr. i n [ î - i ] Direcţiunea. 
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Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiiu. 




